



“诗和远方”交相辉映

山东文旅迈向深度融合

□ 王鹤颖

走进日照市莒县莒国古城深处,一处小楼门楣上五彩斑斓的过门笺迎风舞动,这里是景区为当地特色非遗项目过门笺设立的非遗工坊。从11月开始,过门笺传承人于红就开始忙碌春节的订单。

“贴过门笺,讨好彩头,这是莒县和鲁东南一带家家户户过年的传统习俗。”屋内一方长桌前,于红刀锋起落,纸屑上下纷飞,她说,自己制作的过门笺很受欢迎,20多人的制作团队基本处于“全年无休”状态。

剪刻方寸间,承载着时代变迁与文化魅力。把非遗项目融入当地旅游景区,让游客在休闲放松的同时,零距离、沉浸式感受传统非遗手造的魅力,这是山东近年来重点推进的文旅融合方向之一。

2018年,文化和旅游部成立,“文旅融合”一词至今已被谈论了五年。作为文化大省、旅游资源大省,山东将文旅融合作为系统性工程推进,坚持“宜融则融,能融尽融,以文促旅,以旅彰文”的思路,不断丰富旅游产品类型和旅游活动内容,让“诗和远方”交相辉映携手而行。

找到文旅融合最佳连接点

济宁市微山岛镇大官村作为微山岛的门户,村口紧邻大官码头,是微山湖景区的旅游集散地。“这里曾经多少年不变样,游客来了就是坐坐渔船、吃吃鱼虾,虽然生意不错,但由于缺乏特色,很少有人留下过夜,更别提回头客了。”近日,微山岛镇大官村党支部书记殷照善讲起之前的困境。

如何留住游客、实现长效增长,这是“旅游村”共同面临的难题。为此,微山县文化和旅游局等相关部门做强文化特色,突出“乡愁”体验,将岛上的传统民俗、红色文化进行系统性挖掘整理,形成了独特的“湖区文化”。如今,濒临消失的渔民习俗、老物件,被复原在新建成的渔家民俗展馆;一些与岛上文化生态不适应的“挣快钱”项目,如摩托艇、竹排等被逐一清理;陪伴渔民上百年的老故事、旧传说,成为微山岛镇吸引游客的“金名片”。

文化赋予旅游个性和魅力。不论是历史遗迹、传统民俗、地方美食等文化旅游资源,还是文化节庆、文化展览、特色小镇等文化旅游产品,都有效壮大了旅游业体量,突出了当地旅游地域特色,不但满足了消费者的高品质文旅需求,也带动了相

关产业发展,为经济注入新活力。

“文旅融合的难点,在于找到二者之间的最佳连接点,实现双向赋能、价值共创。”中国旅游协会副会长、山东省旅游行业协会会长王德刚认为,旅游自带商业娱乐属性,而文化承载着深层次的价值内涵,如何将厚重的文化和历史浸润到时尚的旅游场景,让两者在产品、资源、产业、服务等方面形成全方位一体化的融合发展格局,是文旅融合需要长期努力的方向。

在山东,寻找文旅连接点的实践已在各地悄然铺开。在曲阜,从“老三孔”晨钟开城仪式、暮鼓敲城仪式、祭孔展演,到“新三孔”汉服游园、大型演出《金声玉振》、灯火闪耀的尼山夜游季,人们有了更多“打开”儒家文化的新方式;在临沂,沂南县连通多家景区和10家红色研学培训

教育机构资源,面向全国中小学生开展研学活动,让孩子们在实践中体悟沂蒙精神内核……无论是“演出+旅行+地域文化”新搭配,还是“红色旅游+研学”新场景,都让传统文化“活”起来,文旅消费“旺”起来。

从“融合”到“深度融合”

王德刚认为,对于当前山东来说,黄河、齐长城、沂蒙红色文化等具有影响力的文化大IP尚未有与之相匹配的旅游大项目,需要进一步推动公共服务领域走向一体化,推动大概念、大主题的文化内容向大场景、大项目方向发展。而这些,都离不开政策引导与机制推动。

今年3月,山东出台《关于促进文旅深度融合推动旅游业高质量发展的意见》,提出要塑强新时代文旅融合发展优势。“文旅融合”与“文旅深度融合”,一词之差,彰显了阶段性要求的提升。

“融合”是指方向,“深度”是求质量。文旅融合五年来,山东不再局限于文化资源与旅游资源的简单相加,而是瞄准年轻人的偏好与需求谋创新、求突破,向外部寻找“跨界合作”。为迎合“户外热”,多市结合资源禀赋,推出马拉松、登山节、越野赛等活动,以体育元素提升旅游体验;今年4月发布的399元“高铁环游齐鲁”套票产品,通过文旅与交通的联动,为八方来客提供便捷实惠的选择……

回首过去,文旅游业洗牌和整合进程不断加速,我省文旅产业发展能级持续扩大、文旅融合走深走实。但文旅融合是一个动态过程,在推动深度融合的进程中,尚有很多问题待解。着眼未来,项目是产业高质量发展的基石。日前从省文化和旅游厅获悉,为加快文旅融合项目建设,我省发布重点项目名单,实行清单化管理,涵盖十大类354个项目,连同新旧动能转换优选项目、补短板强弱项项目等共计384个,计划总投资8521亿元;同时,为保障项目建设进度,建立重点项目“月调度、月通报、年终考核”机制,对年度投资完成率较低的市,及时督促研究解决措施。

非遗传承

传承剪纸技艺 弘扬传统文化

郭海珍剪纸艺术展举办

□ 崔汝平

12月4日,国家级非物质文化遗产项目高密剪纸传承人郭海珍剪纸佳作80余幅,平度市新华社书画院副秘书长李云曠、青岛牡丹书画艺术研究院名誉院长李永竹、青岛市老年书画研究院画家禄云峰、陈燕,高密市著名画家郭翠芹等书画家也进行了作品展示。

郭海珍,1966年出生于山东省高密市,为高密剪纸代表性传承人郭文政和范祚信的弟子,现为山东文化艺术研究院潍坊剪纸艺术研究所所长、山东省高密市文

化艺术交流协会理事会副主席,中国青年美术家协会理事,中国民间文艺家协会会员、中国乡土艺术家协会会员。

多年来,郭海珍在继承传统的基础上不断创新,在创作实践中形成了自己独特的艺术风格,创作的《中国梦》长卷、《百鹤图》长卷、《二十四孝福》等作品多次荣获国家及省、市级奖项。

此次艺术展的成功举办,为青岛、潍坊两地文化交流提供了平台,促进了两地书画剪纸艺术水平提升,让更多市民和群众加深了对高密剪纸及书画艺术的认识和了解。



翰墨丹青

意境深远 富含诗意 杜中良山水画赏析



杜中良,笔名汉华,山东省菏泽市人,我国著名山水画家,国家一级美术师。现为中国艺术研究院高级专家(名誉副院长)、中国孔子国画院院长、中国美术家协会山东分会会

员、英国牛津艺术学院教授研究员、济南大学美术学院教授、中国传统文
化促进会理事、中国国画家协会理事、中国国学研究员。被授予中国实力派百杰画家、国际文化交流贡献奖、中国新长城杰出艺术家、中国书画市场最具收藏价值艺术家等荣誉称号。

杜中良的画作方峻严整,不以小巧胜,而凭气势出,色彩丰富厚重,意
境深远而富含诗意,同时吸收融合西
画艺术美学,独树一帜、风格独特,为
中国北派山水画艺术的典型代表。

近年来,杜中良先后在中国多地
举办山水画展,并多次应邀赴美国、英
国、日本、韩国、新加坡等国家讲学交
流,其作品被日本、美国、韩国、新加坡
等国家的艺术组织和国内多家企业单
位及艺术馆收藏。

